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令和４年１１月１６日（水曜日） 寒河江市教育委員会 

 

○ 出席者（５名） 

教育長 佐 藤 志津男 

委 員 鈴 木 淳 一    委 員 國 井 晴 彦 

委 員 鈴 木 多鶴子    委 員 大 沼 賀 世 

○ 欠席委員（０名） 

○ 事務局職員の職氏名 

学校教育課長 今 野 育 男   指導推進室長   大 竹   純 

生涯学習課長 渡 邉 健 一   スポーツ振興課長 渡 辺 智 昭 

 

○ 委員会日程 

 

 教育委員会日程               午後１時３０分 開 議 

 令和４年１１月１６日（水曜日）       寒河江市立図書館２階会議室 

 

１ 開 会 

 

２ 議事録承認 

 

３ 教育長報告 

 

４ 議 事   

   

  特になし 

 

５ 閉 会 

 

会議に付した事件 

  教育委員会日程に同じ 
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１ 開 会  午後１時３０分 

○佐藤志津男教育長 

 それでは定刻ですので、ただ今から教育委員会を始めます。よろしくお願いいたします。 

 

２ 議事録の承認 

○佐藤志津男教育長 

 初めに、前回会議録の承認についてお願いします。 

 

 （前回の会議録を回覧の上、署名を行った。）  

  

３ 教育長報告 

○佐藤志津男教育長 

ありがとうございました。続きまして教育長報告になりますが、前回教育委員会以降の

主な行事等を申し上げます。 

１０月１９日１０時から、定例教育委員会及び教育委員会協議会を文化センターで開催

しました。 

１３時３０分から、西村山広域行政事務組合消防本部の髙橋警防課長と松田補佐が来庁

され、１月に行われる西村山消防本部消防職員意見発表会の審査員の依頼を受けました。 

１５時５０分から、陵西中で開催された寒河江市校長会陵西学区担当研修会に参加し、

「教育長だより」第５号により、子どもたちのストレス軽減のための取組み、学校施設整

備計画関係、令和５年度の教育課程の編成で留意してほしいことなどについてお話ししま

した。 

１９時３０分から、文化センターで第２回学校施設整備計画説明会を開催しました。１

８名の方の参加がありました。 

１０月２０日９時２０分から、醍醐小の授業研究会で佐久間陽子教諭の第４・５学年複

式の算数の授業を参観しました。子どもたちは、それぞれに課題解決に向け意見を交換し

ながら学習を進める様子が見られました。 

１６時から、陵南中で開催された陵南中学校職員衛生委員会に参加し、挨拶を行いまし

た。協議では、衛生管理事業内容、教職員健康診断結果、時間外勤務縮減への取組み等に

ついて話し合われました。 

１０月２１日８時４５分から、今野学校教育課長、千葉補佐と施設整備計画に関わる追

加資料や今後の進め方について協議しました。 

１１時から、新型コロナ感染症対策本部会議がｗｅｂｅｘ会議で行われました。１０月

に入ってからの市内の感染者は、１０代未満が多いこと、２１日から接種間隔が３か月に

短縮されること、県の集団接種の実施等について報告されました。 

１０月２２日８時４０分から、ハートフルセンターにて、令和５年度採用市職員採用試

験 (個別面接試験 )に従事しました。 

１０月２３日１０時から、南部小学校で第２回学校施設整備計画説明会を開催しました。
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１５名の方の参加がありました。 

１５時から、この木交流センターで第２回学校施設整備計画説明会を開催しました。１

０名の方の参加がありました。 

１０月２４日１６時から、Zoomで開催された総括衛生委員会に参加し、挨拶を行いまし

た。協議では、衛生管理事業内容、教職員健康診断結果で注意すべき点、時間外勤務縮減

への取組み等について話し合われ、千葉先生からは様々な面からご指導いただきました。 

１０月２６日１６時４５分から、スポーツ振興課の渡辺課長、笹原補佐と、スポーツ・

ツーリズム関連事業について協議しました。 

１９時３０分から、この木交流センターで第２回学校施設整備計画説明会を開催しまし

た。３６名の方の参加がありました。 

１０月２７日９時から、谷地南部小学校の西村山市町教育長学校訪問を行いました。小

山田校長からの学校概要の説明のあと、授業を通覧させていただきました。谷地南部小と

しての様々な取組の具体的な姿が見られました。その後の懇談では、総合的な学習の時間

としての個人総合探究学習、特定の教科のある単元の学習計画を自分で立てて学習してい

く単元内自由進度学習など、谷地南部小が行っている新たな取組みを中心に懇談を行いま

した。 

１１時１５分から、河北町役場で河北町の板坂教育長と来年度の人事関係及び学校のあ

り方の検討状況について意見交換を行いました。 

１６時３０分から、４０１会議室にて、令和４年度山形県教育委員会職員表彰状伝達式

を行いました。今年度で勤続２５年目を迎えられた市内の４名の教職員に県教育委員会か

らの表彰状を伝達し、祝辞を申し上げました。 

寒河江工業高校から依頼のあった、中学生による授業参観について、電話で市内の中学

校の校長先生にお願いをしました。 

１０月２８日８時５０分から、市内の小中学校をすべて回り、校長先生に１１月５日か

ら「保護者向け学校施設整備計画説明会」を実施することを説明し、併せて参加について

保護者に声がけしてほしい旨をお願いしました。また、朝日町、大江町、西川町の各教育

委員会を訪問し、来年度の人事構想について情報交換を行いました。 

１０月２９日９時から、市民体育館で開催された「ちょこっとスポーツ体験会」の様子

を参観しました。参加された方々は、ターゲット・バードゴルフとバウンドテニスを体験

していらっしゃいました。 

１０月３０日９時から、柴橋小学校やこの木交流センターで開催されたおーるしばはし

文化祭を参観しました。 

１０時１５分から、市立図書館で開催された「ビブリオバトル秋の陣」高校生の部を参

観しました。高校生がおすすめの本について堂々と発表していました。 

１１時１０分から、みこし公園で開催された、ちぇりーマルシェ１日だけのハロウィン

ランドを参観しました。仮装した子どもさんを連れた親子連れも多く、大変賑わっていま

した。 

１０月３１日８時３０分から、マンデーミーティングがｗｅｂｅｘにて行われ、１週間
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分の予定について確認されました。市長からは、週末は天候にも恵まれ、ちぇりーマルシ

ェにも親子連れなど、多くの人出があった。ただ、新型コロナの感染拡大傾向も見られる

ことから、十分注意しながら対応していってほしいとのお話がありました。 

９時から、今野課長と「学校施設整備計画」の今後の進め方について協議しました。 

１３時３０分から、市文化センターにて令和４年度寒河江市青少年育成市民会議総会が

開催され、市内の小中学校のいじめや不登校の状況報告を含めて挨拶を行いました。その

後、会長、副会長の選出を行い、これまでの事業経過及び今年度の事業計画等について協

議が行われました。 

１４時３０分から、スポーツ振興課の笹原補佐より、今後のスポーツ・ツーリズムの推

進及び来年度のさがえさくらんぼマラソン＆ウォークの構想について説明を受け、協議し

ました。 

１１月１日９時３０分から、定例課長会がｗｅｂｅｘにて行われました。市長から、令

和４年度も７か月が過ぎた。今年度の事業の進捗状況を検討し、課題を把握し、来年度は

どう進めていくかを考えてほしい。来年度、厳しい状況も予想されるので、再構築をしっ

かりとしてほしいとのお話がありました。協議では、令和５年度予算編成について、マイ

ナンバーカード取得促進事業について等が出されました。 

１３時３０分から、勤労青少年ホームで開催された令和４年度寒河江市放課後子どもプ

ラン運営委員会に出席し、挨拶を行いました。令和４年度の事業計画及び進捗状況につい

て説明され、質疑や意見交換が行われました。 

１１月２日１１時から、ホテルシンフォニーにて開催された、令和４年度寒河江市表彰

式に出席しました。 

１３時３０分から、町会長連合会の菊池会長と「学校施設整備計画」の説明会について

打ち合わせを行いました。 

１５時から、寒河江市学校再編を考える市民の会の要望書に対する回答書をお渡しし、

意見交換を行いました。 

１１月３日９時から、西部地区公民館で開催された第５１回高松地区文化祭の開幕式に

出席し、挨拶を行いました。新型コロナ感染予防のため、展示を中心とした文化祭となり

ましたが、新しい試みも行いながらの開催となりました。 

１１月４日８時４０分から、「学校施設整備計画」保護者向け説明会について、今野学

校教育課長、千葉補佐、芦野主任と説明内容や資料について検討しました。 

１６時１５分から、新型コロナ感染症対策本部会議がｗｅｂｅｘ会議で行われました。

プレミアム商品券の利用状況、１０月の感染者の状況等が報告されました。 

１６時４０分から、山形県女子駅伝寒河江西村山チームの監督とコーチが来庁され、選

手の状況や今後の動きについて報告を受けました。 

１１月５日１０時から、文化センターにて「学校施設整備計画」保護者向け説明会を開

催しました。２１名の方の参加がありました。 

１４時から、文化センターにて「学校施設整備計画」保護者向け説明会を開催しました。

９名の方の参加がありました。 
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１１月６日９時から、市民体育館周りで実施された山形県女子駅伝寒河江西村山チーム

の合同練習会の様子を参観しました。 

１３時から、杉沼元教育委員のご葬儀に参列しました。 

１４時から、ハートフルセンターで開催された「さがえ de RAKUGO ワークショップ＆落

語会プロジェクト」で寒河江にいらっしゃっている柳家東三楼師匠の公演で挨拶を行うと

ともに、落語をお聞きしました。 

１１月７日９時から、マンデーミーティングがｗｅｂｅｘにて行われ、２週間分の予定

について確認されました。市長からは、新型コロナの感染が増えてきている。職場の体制

を検討し、市民のみなさまに迷惑をかけることのないよう、よろしくお願いするとのお話

がありました。 

１０時から、渡邉生涯学習課長から、９日の二役ヒアリングでの行動計画見直し等につ

いての説明を受け、内容について協議しました。 

１１時３０分から、渡辺スポーツ振興課長から、同じく行動計画についての説明を受け、

内容について協議しました。 

１３時３０分から、「学校施設整備計画」について今野学校教育課長、千葉補佐、芦野

主任と総合教育会議等での資料や内容について検討しました。   

１９時３０分から、文化センターにて、「学校施設整備計画」保護者向け説明会を開催

しました。１８名の方の参加がありました。 

１１月８日８時５０分から、白岩小の市教育委員会訪問を行いました。学校経営概要説

明、授業通覧、職員紹介、教育長挨拶、管理職等との懇談を行いました。学校経営概要説

明では、奥山校長から今年度の課題とその課題を解決するための具体的手立てについて説

明をいただきました。授業では、その課題解決に向かおうとする工夫が見られました。懇

談では、タブレットの活用や自尊感情の育み方、学校行事の実施状況等について話し合わ

れました。 

１３時３０分から、市教委委嘱で寒河江市教育研究所研究協力校の西根小学校公開研究

発表会に参加し、授業を通覧しました。「対話力を高め、主体的に学ぶ子どもの育成」を

研究主題として、情報との対話・相手との対話・自己との対話を対話力と捉え、「多様な

対話や表現を通して、自分の考えを広げたり深めたりする子ども」の育成を目指す授業が

展開されていました。 

１５時から１５時３０分、市役所の避難訓練が実施されました。 

１６時から１７時、山形新聞社の三沢支局長から「学校施設整備計画」についての取材

を受けました。 

１１月９日９時３０分から、生涯学習課及びスポーツ振興課のレビュー及び行動計画の

見直し等に係るニ役ヒアリングが、ｗｅｂｅｘにて行われました。「さくらんぼ大学」や

市立図書館の状況及び市民の健康増進策やスポーツ・ツーリズム関連のことについて検討

されました。 

１３時から、今野学校教育課長、千葉補佐、芦野主任と総合教育会議の内容や「学校施

設整備計画」について検討しました。 
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１６時から、柴橋小学校で開催された寒河江市教頭会議に出席しました。子どもたちや

若手教職員のストレスの緩和、働き方改革を見据えた来年度の教育課程の編成等について

お話ししました。 

１９時３０分から、文化センターにて、「学校施設整備計画」保護者向け説明会を開催

しました。１５名の方の参加がありました。 

１１月１０日８時３０分から、今野学校教育課長、千葉補佐、芦野主任と総合教育会議

の内容や「学校施設整備計画」について検討しました。 

１５時から、寒河江市教育委員会委嘱の寒河江市立高松小学校公開研究発表会を参観し、

山形大学の三浦教授のご指導をお聞きしました。 

１９時３０分から、文化センターにて、「学校施設整備計画」保護者向け説明会を開催

しました。２４名の方の参加がありました。 

１１月１１日８時５０分から、西根小の市教育委員会訪問を行いました。学校経営概要

説明、授業通覧、職員紹介、教育長挨拶、管理職等との懇談を行いました。学校経営概要

説明では、原田校長から、子どもたちと教職員の状況、学力向上に向けた取り組み、働き

方改革への取組み、学校行事等について説明をいただきました。授業では、子どもたちの

主体性を大切にした実践が見られ、校内研究を意識した授業が行われていました。懇談で

は、授業の取組みの様子、学校目標と子どもたちの意識、支援が必要な子どもへの対応等

について話し合われました。 

１１月１２日９時から、寒河江市市民体育館にて開催された第３８回山形県女子駅伝競

走大会「寒河江西村山チーム」結団式に出席し、総監督として挨拶を行いました。 

９時４０分から、株式会社シェルターの工場で開催された、さがえ少年少女発明クラブ

の活動の様子を見学しました。株式会社シェルター様の協力で、一人一人がクリスマスツ

リーを作りました。のこぎりを使うのは初めてのお子さんもいましたが、指導員のご指導

のもと、満足できる作品に仕上がりました。活動後、工場の中も見学させていただきまし

た。 

１１月１３日８時から、朝日町創遊館前をスタートし市民体育館前をゴールとする第６

８回寒河江西村山地区駅伝競走大会の寒河江チームの応援を、渡辺スポーツ振興課長と行

いました。結果は、寒河江Ａチームの優勝でした。なお、寒河江Ｂチームはオープン参加

でした。 

１４時から、市民文化会館で行われた寒河江市少年少女合唱団の第４７回定期演奏会を

参観しました。新型コロナウイルスの感染拡大により、３年間できなかった定期公演会と

いうこともあり、団員も観客も開催できたことを喜びながらの演奏会となりました。 

１１月１４日８時４０分から、村山教育事務所にて、県教育庁教職員課業務に従事しま

した。 

 

○佐藤志津男教育長 

 以上で教育長報告を終わります。何か、報告についてご質問等ございましたらお願いし

ます。 
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○鈴木淳一委員 

寒河江工業高校から依頼のあった中学生による授業参観についてですが、これは毎年実

施されていたものなのか、それとも寒河江工業高校が新しくなることに伴う学校説明会の

ようなものなのか、どういった趣旨のものなのかお聞きしたいです。 

 

○今野育男学校教育課長 

 来年度から寒河江工業高校の科名が変わります。機械科がメカニカルエンジニア科とい

ったように。そもそもこの経緯として、寒河江工業高校側から、倍率が低く生徒数が減少

傾向にあるため、何とかこの校舎新築のタイミングで対策を講じたいという要望がありま

した。そこで、市の方としても寒河江工業高校の名称変更等生徒数増加の取組みを、県へ

要望をしておりました。 

 この要望を受けて、県の方でも今回科名変更についてかなり検討をしてくださり、実際

に寒河江工業高校へ訪問し話をしてきたところ、寒河江工業高校側から、是非とも市内中

学校３校の３年生に高校の実習の現場を見てほしい。学校説明会はあっても、実習の現場

を見る機会はないのではないか、ということでした。そういった経緯がありまして、来月

の１３日に、実習の現場を中学生たちが見学しに行く予定で今段取りをしております。 

 

○佐藤志津男教育長 

寒河江工業高校を志望している生徒、実際に授業の様子を見てみたいという生徒が行く

かたちです。当日は寒河江市のスクールバス等を活用して送迎する予定です。 

 

○鈴木淳一委員 

はい、わかりました。 

 

４ 議 事 

○佐藤志津男教育長 

他にないでしょうか。それでは続きまして議事になりますが、今回は事務局からの提出

議案がございません。皆様の方から何かございますか。なければ以上で、教育委員会を閉

会したいと思います。 

 

５ 閉 会  午後１時５０分 


